Festiwal Teatralny Morochów / Mopoxib 2011

p r o g r a m
miejsce: Morochów, Festiwalowa Stodoła
1 sierpnia  - Dzień słowacki

godz. 17.30

spotkanie z animatorami kultury z Preszova i Ivano-Frankivska – 
Stowarzyszenia „Christiania” i fundacja Porto-Franko
godz. 19.00

koncert zespołu „Trio Illusion” (jazz-rock) z Preszova

TRIO ILLUSION to zespół grający jazz, jazz-rock oraz kompozycje funk. Został stworzony przez gitarzystę oraz kompozytora Andreja Karlika w lipcu 2008 roku. Andrej i jego perkusista Michał Fedor na Słowacji są uważani za innowatorów gatunku, który grają. Uczą się w Konserwatorium w Koszycach i Preszowie, w przyszłości oboje chcieliby studiować muzykę w Ameryce. Grali z najlepszymi muzykami jazzowymi: Martin Valihora, Michał Bugała, Oskar Rózsa, Eugen Vizáry, Ondrej Krajňák, Ondrej Štveráček, David Hodek, Peter Adamkovič, Katarína Koščová, Martin Chodúr... Początkowo zespół występował jako trio. W 2010 dołączyli do niego Daniel Spiner (fortepian) i Tatiana Hicová (głos). Zespół grał na wielu festiwalach jazzowych na Słowacji, a także na kilku festiwalach międzynarodowych, m.in. na Międzynarodowym Festiwalu Jazzowym w Atenach, na Jazz Liburnia Fest w Chorwacji, na Dniach Jazzu w Bratislavie oraz na Jazz Fest w Znojmie... Tego lata zespół będzie nagrywać swoją pierwszą płytę.

Andrej Karlik - guitar

Michal Fedor - drums

Jozef Cingeľ - bass

Tatiana Hicová - voice
Christiania w Prešovie jest miejscem szczególnie ukierunkowanym na sztukę. Oprócz kawiarni, herbaciarni i przestrzeni klubowej oferuje zainteresowanym niezwykle innowacyjną ofertę artystyczną. Od momentu powstania (w roku 2006) skutecznie kreuje, inspiruje i organizuje multikulturowe projekty związane z literaturą, sztukami plastycznymi, teatrem oraz filmem. Wymieniona działalność budzi zainteresowanie i skierowana jest głównie do studentów. Trafia jednak również do szerokiego grona odbiorców zarówno na poziomie regionalnym, ogólnokrajowym oraz międzynarodowym.
Fundacja sztuki Porto-Franko założona została w 2009 roku przez młodych artystów pochodzących z Iwano-Frankiwska (dawnego Stanisławowa). Od swojego powstania, przeprowadziła dwa znaczące projekty: „Frank Opera Fest” – festiwal nowej muzyki oraz „Porto Franko 2010” – sześciodniowy festiwal, na którym prezentowane były spektakle i performance w otwartej (historycznej) przestrzeni miasta Iwano-Frankiwska.

2 sierpnia - Dzień ukraiński

godz. 17.30
Spotkanie z Tarasem Prochaśko – pisarzem, tłumaczem,
dziennikarzem z Iwano-Frankiwska, czołowym przedstawicielem 
tzw. fenomenu stanisławowskiego

godz. 19.30 

Koncert zespołu „Korali” (folk-rock) Iwano-Frankowsk.

Taras Prochaśko (Тарас Богданович Прохасько) - ukraiński pisarz, tłumacz i dziennikarz. Z wykształcenia botanik. Czołowy przedstawiciel słynnego „fenomenu stanisławowskiego”. Mieszka w Iwano-Frankiwsku. Uczestnik ruchu studenckiego z lat 1989-1991. Przez całe życie parał sie wieloma zajęciami. Z początku pracował w Instytucie Leśnictwa Karpackiego, później nauczał w rodzinnym mieście. Był także barmanem, stróżem, prowadził radio FM «Вежа», pracował w galerii, w gazecie, w studiu telewizyjnym. Współpracował z kilkoma lwowskimi gazetami. W latach 1992-1994 był współredaktorem magazynu "Czetwer" ("Четвер"). Należy do Asocjacji Pisarzy Ukraińskich. W 1997 roku został laureatem nagrody magazynu «Смолоскип». 15 grudnia 2007 został laureatem literackiej nagrody imienia Josepha Conrada (fundowanej przez Instytut Polski w Kijowie.
Twórczość: „Inne dni Anny”, „Niezwykli”, „Z tego można zrobić kilka opowiadań”, „Ukraina”, „Spalone lato”.

KORALLI to zespół założony w Ivano-Frankiwsku w 2006 roku. Generalnie identyfikowany jest z nurtem etno-rock i folk-rock. Sam jednak podkreśla znaczenie określenia „rock variate”. Od samego początku stawia na eksperymentalność formy muzycznej. Ze względu na innowacyjną mieszankę stylów muzycznych – połączenie punk rocka z dźwiękami ludowych instrumentów karpackich (trembita, rury, drymba) zespół był wielokrotnie zapraszany i doceniany na największych festiwalach ukraińskich: "Rock-Sicz", "Podkamieniu", "Unizh", "Zachód" "Sławsko Rock", "Wieś Fest", "Fort.Missia", "Pociąg do Jaremcza", "Rock Kolada" i inne. Muzyczne rytmy i melodie w tym niezwykłym zespole nie rodzą się „prosto”… Często są wynikiem aktywnych twórczych poszukiwań na różnych płaszczyznach sztuki i kultury. Wymiernikiem tych poszukiwań jest fakt, iż artyści ci zawsze szukają tego, co nie zarażone sztucznością, fałszem oraz pejoratywnie postrzeganą teatralnością. Od 2009 roku zespół w swoich poszukiwaniach podąża dalej. Częściowo odchodzi od stylistyki karpackiej (nie pojawiła się ona w zespole przypadkiem, większość wykonawców posiada korzenie huculskie bądź łemkowskie), podąża ku zwiększeniu efektu emocjonalnego. Zaczął także prowadzić warsztaty gry na konkretnych regionalnych instrumentach. Koralli wierzy, że ich styl, ich praca w sposób nierozerwalny są związane z ich życiem oraz zmieniającym się i dojrzewającym światopoglądem.

5 „aligatorów”:

Yurko Adamchak - wokal, gitara;
Basil Yuzkov - gitara basowa, skrzypce;
Misha Adamchak - klawisze, flet;
Victor Corn - perkusja, tamburyn;
Chupak Vilya - Trembita i innych.

3 sierpnia - Dzień czeski
godz. 17.00

„Stereotypy narodowościowe - ich formowanie oraz pokonywanie”
prelekcja Moniki Serafin i Bogdana Słupczyńskiego (stow. SAŁASZ)
godz. 18.30

spotkanie z Tomasem Kleinem- studentem reżyserii praskiego FAM-u,
autorem polsko-czeskiego projektu filmowego pt. „Świętokradztwo”
godz. 19.30

„Fenomen popularności kina czeskiego”

prelekcja Sławomira Woźniaka (BWA Sanok)
godz. 20.30

projekcja filmu „Żelary” reż. Ondřej Trojan
„Želary” (film fabularny, Czechy, Austra, Słowacja 2003, 142 min, reż. Ondřej Trojan, scenariusz: Kveta Legátová (powieść), Petr Jarchovský)

Želary to nazwa wioski położonej w czeskich Beskidach. Film przedstawia historię młodej pielęgniarki, która w związku z udziałem w ruchu oporu w czasie II Wojny Światowej, ratując się przed wpadką, musi opuścić Brno. Schronienie znajduje w domu drwala, któremu w szpitalu pomogła uratować życie, oddając mu krew. Potem wychodzi za niego za mąż. Młoda pielęgniarka przystosowuje się do wcześniej zupełnie sobie nieznanego, prostego życia na wsi, a jej początkowo wręcz wrogi stosunek do męża zamienia się w bardzo silny związek emocjonalny. Pozornie odległa wojna dociera jednak także do zapomnianej wioski...

4 sierpnia - Dzień polski
godz. 19.00

Teatralny Kabaret „NOŁ NEJM” z Rybnika
w programie „Eter”
godz. 21.30

spektakl plenerowy „Wielogłos” Teatru CST na motywach poezji Cz. Miłosza
godz. 22.30

 Performance „Krzyż” na podstawie fotografii Piotra Klai
NOŁ NEJM. Rafał Soliński oraz Marek Żyła tworzący kabaret Noł Nejm są niewątpliwie bardzo utalentowani, bardzo zabawni, bardzo przystojni i bardzo dobrze dobierają kostiumy. I to nie tylko w ich opinii… Ostatnio zostali docenieni m.in przez jury prestiżowej PrzeWałki (w składzie: Sonia Bohosiewicz, Zenon Laskowik, Jacek Fedorowicz), zdobywajac Grand Prix. Jury najpopularniejszego przeglądu kabaretów PAKA w Krakowie przyznało im wyróżnienie oraz specjalną nagrodę za rekwizyt – Zęby Św. Piotra. Zajęli też I miejsce na warszawskim Festiwalu Jednego Skeczu i Małej Formy Teatralnej, I miejsce Przeglądu Piosenki na Miedzynarodowym Festiwalu Kabaretowym „Wrocek“ i III miejsce w konkursie ogólnym tego samego Festiwalu.Kabaret istnieje już 11 lat. Przez ten czas stworzyli kilka udanych, różniących się tematyką i klimatem programów. Zawsze ciągnęło ich w stronę czarnego humoru chociaż z natury są raczej pogodni. Ich najnowszy program nosi tytuł „ETER“.
Noł Nejm należy do tej kategorii kabaretów, które przekonują do siebie od pierwszych chwil. Ich profesjonalizmu i wrażliwości artystycznej po prostu nie da sie ukryć. Potwierdzają to Nagrody Publiczności oraz Nagrody Dziennikarzy, ktorych zdobyli do tej pory kilkanaście (m.in. na Pace, Wrocku, Zimowej Akcji Kabaretowej). Może dlatego, że z nich po prostu emanuje miłość do tego, co robią... Noł Nejm dobrze czuje się na scenie, co przekłada się na lekkość ich skeczy. Inspiruje ich codzienność, w której potrafią dostrzec absurd i wykorzystać go z właściwą sobie błyskotliwością i inteligencją. Ich spektakle najlepiej zobaczyć, bo pisanie o tych  niezwykle zabawnych skojarzeniach, o doskonale wykreowanych postaciach, o muzykalności, oryginalności oraz niezwykłych pomysłach inscenizacyjnych jest bardzo trudne. Zwyczajnie brakuje słów. 
5 sierpnia - Dzień żydowski
Godz. 19.30

„Jak Szlemiel wędrował do Warszawy” 
na motywach opowiadania I.B.Singera 
(pokaz warsztatowy uczniów liceum im. KEN w Sanoku 
pod kier. Bogusława Słupczyńskiego)
Godz. 20.00

 „Sztukmistrz z Lublina” wg. I.B. Singera

spektakl Teatru NN, wyk. Witold Dąbrowski
Teatr NN powstał w 1990 roku w Lublinie. Związany jest z Ośrodkiem „Brama Grodzka” w Lublinie.

„Kiedy opowiem o „Sztukmistrzu z Lublina” cała rzecz będzie działa się blisko odbiorcy, w słowie, w wyobraźni, a nie w teatralnej inscenizacji” - mówi Witold Dąbrowski (Sylwia Hejno, Kurier Lubelski 2010). „Sztukmistrz z Lublina” wielokrotnie trafiał na deski teatrów. Inspirował także filmowców. Książka noblisty (I.B. Singera), która powiada o losach żydowskiego magika, cyrkowca szukającego własnej, życiowej drogi, w sposób niezwykły narracyjnie splata to, co stanowi o przynależności kulturowej (wiarę obyczaje, tradycję i żydowskie rytuały). 
Reżyseria i adaptacja: Tomasz Pietrasiewicz

Wykonanie: Witold Dąbrowski

6 sierpnia - Dzień karpacki
godz. 18.00

„Niewygodny” – projekcja filmu 

Grzegorza Linkowskiego oraz spotkanie z reżyserem

Godz. 20.00

„Inspiracje karpackie” koncert zespołu „Wałasi” z  Istebnej
Zakończenie festiwalu
„Niewygodny” (film)  oraz spotkanie z Grzegorzem Linkowskim
Grzegorz Linkowski - reżyser, scenarzysta i producent filmów dokumentalnych. Pomysłodawca i dyrektor dziesięciu edycji Międzynarodowego Festiwalu Filmów Dokumentalnych „Rozstaje Europy”. Animator wielu przedsięwzięć artystycznych oraz społeczno-kulturalnych o tematyce wielokulturowej.
„Niewygodny” (film dokumentalny; Polska 2009, 48 min.)
Ksiądz Stefan Batruch wciąż powraca do słów Jana Pawła II, które padły podczas pielgrzymki na Ukrainę w 2001 roku i dotyczyły dwóch najważniejszych postaci duchownej Ukrainy pierwszej połowy XX wieku Andrzeja i Klemensa Szeptyckich. Postanawia sprawdzić dlaczego postać Metropolity Lwowskiego Andrzeja Szeptyckiego wciąż budzi silne emocje i kontrowersje. Zastanawia się także czy, a jeśli tak, to dlaczego Metropolita do dziś nie jest ani Błogosławionym ani Sprawiedliwym Wśród Narodów Świata pomimo licznych prób czynionych w Instytucie Yad Vashem przez ocalonych przez Szeptyckiego oraz hierarchów kościoła Grecko Katolickiego w Watykanie, gdzie proces beatyfikacyjny trwa już ponad 50 lat. Szybko okazuje się, że postać Szeptyckiego do dziś może być niewygodna dla wielu współczesnych osób, polityków i organizacji. Czy tak jest w rzeczywistości, czy uda się odpowiedzieć na postawione pytania? Stefan Batruch przemierza kilka krajów świata w poszukiwaniu odpowiedzi. Spotyka niezwykłych ludzi, świadków, z których szczególnie jeden, okazuje się niezwykle ważnym i interesującym. Blisko godzina detektywistycznego kina z mnóstwem pytań, nie wyjaśnionych zagadek z przeszłości... mrocznej przeszłości i być może z finałem bez odpowiedzi. (Źródło: http://www.filmpolski.pl/fp/index.php/4223223)

Ten film o greckokatolickim metropolicie przeleżał na półce w TVP dwa lata. Teraz wreszcie możemy go zobaczyć(…) Ten film jest jak śledztwo. Siłą rzeczy pobieżne, bo jak wyśledzić w niespełna godzinę sprawy dziejące się 70 lat temu, na dodatek na pograniczu państw, narodów, kultur, religii i języków, w kraju będącym w naprzemiennym władaniu dwóch największych totalitaryzmów i w czasie największej z wojen? Śledztwo rozgrywa się we Lwowie i w Warszawie, w Nowym Jorku i w Jerozolimie. Pokazuje schorowanego człowieka z jego niezwykłą biografią, zaplątanego w Historię, paskudną i wymagającą trudnych wyborów, w imię wiary, podległej mu społeczności i elementarnych ludzkich uczuć. (Ryszard Wiencek, Gazeta Wyborcza 25.08.2010)
Wałasi (koncert)

Kapela Wałasi istnieje od ponad 20 lat. W ciągu tych lat zdobyła liczne nagrody i wyróżnienia na najważniejszych festiwalach muzyki tradycyjnej. Ich repertuar jest niezwykle bogaty, ale jego największą i najcenniejszą część stanowi najstarsza muzyka Beskidu Śląskiego, w tym pieśni pasterskie, polki i owięzioki. Wałasi koncertowali niemal w całej Europie, także w Indiach, Nepalu, na Cejlonie i w Maroku. Chętnie uczestniczą w projektach z udziałem muzyków i kompozytorów zawodowych, mają w swym artystycznym życiorysie zarówno występy z filharmonikami, jak i zespołami rozrywkowymi. Od lat współpracują z legendą polskiego rocka - Józefem Skrzekiem, a o ich wszechstronności świadczy m.in. nagroda Złotej Maski za muzykę do spektaklu "Historyja o chwalebnym Zmartwychwstaniu Pańskim" w Teatrze Polskim w Bielsku-Białej. Wiele nagrywają, czego efektem są m.in. płyty: "Muzyka Beskidów", "Muzyka Karpat", "Na groniu", "Wałasi", "Pastorałki", "Wołanie", "Maj". O Wałachach wiadomo ponadto, że są nie tylko świetnymi muzykami, ale że również chętnie przekazują swą wiedzę i umiejętności dzieciom i młodzieży. Zbigniew Wałach jest cenionym budowniczym tradycyjnych instrumentów, takich jak gajdy i piszczałki pasterskie.

Zbigniew Wałach - skrzypce, gajdy, fujarki, śpiew 

Czesław Kobielus- akordeon, śpiew
Maciej Szymkowiak - altówka, śpiew
Maciej Spychała – kontrabas

Propozycje przedpołudniowe
„Wyprawy” –
2 sierpnia godz. 9.00 – 13.00

 „Wyprawa” etnograficzno-historyczno-przyrodnicza: „Szlakiem Pana Bronka”. Prowadzący – Bogusław Słupczyński.

3 sierpnia godz. 9.00 – 13.00
 „Wyprawa” etnograficzno-historyczno-przyrodnicza : „Balad Hora i jeszcze dalej”. Prowadzący – Piotr Klaja.

5 sierpnia godz. 16.00 – 19.00

 „Wyprawa” etnograficzno-historyczno-przyrodnicza „Milcząca wieś – Jawornik” (Jan Onyszkanycz i Dariusz Onyszkanycz – do potwierdzenia [ pon] )
6 sierpnia godz. 9.00 – 13.00
 „Wyprawa” etnograficzno-historyczna: „Tragiczna wieś - Zawadka Morochowska”. Prowadzący Bogusław Słupczyński.
